

# 录取通知书背后的检察“续航”

## 万州区检察院在法律惩处与成长保护之间寻求最佳平衡点,教育挽救涉罪未成年人

“检察官姐姐,你看这是我的大专录取通知书!”近日,在万州区检察院未成年人检察部门,少年再彦(化名)将手中的录取通知书递到“莎姐”检察官手中,这张承载着未来的薄纸,标志着一段跌宕人生的崭新起点,也凝聚着检察机关教育挽救涉罪未成年人的不懈努力。

### 琐事引发冲突致一人受伤

2024年8月,再彦因琐事与向某在万州区某烤肉店外发生争执,双方情绪激动之下发生了肢体冲突。冲突中,再彦的朋友(另案处理)也介入其中,场面一度混乱,最终导致向某受轻伤二级的后果。

案发后,再彦主动到万州区公安局投案,并如实供述案件事实。随后,公安机关以故意伤害罪将其移送检察机关审查起诉。万州区检察院受理此案后,第一时间对再彦开展讯问。

在讯问过程中,细心的承办检察官发现,再彦并非不知悔改、戾气十足的未成年人。相反,

他数次哽咽着对检察官表达了他的懊恼与后悔:“检察官,我当时太冲动了,完全没有意识到对方会受伤,后果会这么严重……”

### 宽严相济作出不起诉决定

“对于正处于人生的十字路口却一时行差踏错的少年,需要及时挽救,方能助其重回正轨,向阳生长。”承办检察官打破坐堂办案模式,主动前往再彦就读的学校、居住地社区深入开展补充社会调查,通过走访老师、社区干部等,全面掌握了其日常表现、家庭环境、成长经历等情况,并形成书面调查材料。调查发现再彦系初犯、偶犯,日常表现良好,当前正值参加春招的关键时期。

为更好地教育、感化、挽救涉罪未成年人,贯彻落实“教育为主、惩罚为辅”的原则,推动矛盾实质化解,承办检察官积极通过“背对背调解+面对面协商”,耐心细致地释法说理,促成双方达成赔偿谅解协议,再彦也多次真诚地向

受害方表达了歉意,取得了对方的谅解。

鉴于再彦案发时系未成年人,案发后主动投案自首,如实供述案件事实,真诚悔过,认罪认罚,并积极赔偿受害人取得谅解,从宽严相济和保护未成年人的角度出发,承办检察官拟对其作出不起诉决定。检察官邀请人大代表、政协委员、人民监督员召开不公开听证会,充分听取了人民监督员、办案人员和当事人的意见。经听证员评议,大家一致同意检察机关拟不起诉的处理意见。

### 四位一体帮教助回归校园

“作出不起诉决定并非终点,后续的帮教同样重要。”承办检察官介绍,“我们依法向再彦的监护人制发了《督促监护令》,明确指出家庭教育中存在的缺失,责令监护人切实履行监护职责。通过‘检察+家庭’的双向发力,为再彦顺利回归社会、专注学业创造有利条件。”

不起诉决定作出后,再彦深刻反省自身错

误,将全部精力投入到学习备考中。为了确保帮教效果落到实处,承办检察官并未“一放了之”,而是联合社工组织建立了常态化的跟踪回访机制,密切关注再彦的思想动态、学习进展和家庭关系修复情况,及时提供必要的心理疏导和正向激励。

“涉罪未成年人就像茫茫大海中误入歧途的小舟,我们应为其点亮希望的灯塔,指引他们‘返航’。”万州区检察院副检察长牟小林表示,该院目前正在积极联合法院、区妇联、区公安局等单位共同出台《家庭教育指导实施办法》,着力构建“检社校家”四位一体的帮教体系,通过定期跟踪巩固办案效果,在法律惩处与成长保护之间寻求最佳平衡点。

“检察官姐姐,谢谢你们没有放弃我!”再彦离开时,挥舞着手中的录取通知书向承办检察官告别,曾经的懊悔已经被重获新生的喜悦所替代。这份录取通知书,不仅是他个人努力的结果,更是检察机关践行未成年人特殊司法理念、传递司法温度的生动注脚。

通讯员 谭丹 记者 罗翠

# 以爱之名 筑起未检晴空

## ——记璧山区检察院检察官张瀚尹

俯身,轻柔地为困境女孩编好发辫,将希望的丝线细细缠绕;蹲下,平视迷途少年的双眼,用法律的温度驱散阴霾;讲台前,春风化雨,让法治的种子在童心中悄然萌发。这些温暖瞬间,勾勒出璧山区检察院“莎姐”检察官张瀚尹14年未检路。她先后获评区青年岗位能手标兵、检察机关先进个人,荣立三等功;带领团队捧回“全国三八红旗集体”“全国五一巾帼标兵岗”“重庆市三八红旗集体”等荣誉,用实干担当诠释新时代未检人的卓越风采。



张瀚尹在“爱心地图”上标记帮扶儿童住址

### 帮无户籍孩子圆“落户梦”

“每个孩子都应该被这个世界温柔以待。”在张瀚尹办理的众多案件中,一起支持起诉撤销监护权案件令其尤为难忘。

由于生父信息不明、生母拒不履行抚养义务,这个既无出生证明又无法确认弃婴身份的孩子月月(化名),成了无法享受基本权益的“黑户”。

2023年6月,在检察机关的支持起诉下,法院依法撤销了月月生母的监护权,指定外公外婆担任监护人。然而,张瀚尹在回访时发现,月月外婆患病后,家庭陷入困境,无法实际履行监护职责,月月仍由璧山区民政局临时监护。

“孩子已经到了入籍年龄,却连户口都没有,”张瀚尹忧心忡忡地说,“落户必须由法定监护人办理,这个死结不打破,孩子永远享受不到应有的社会福利。”2024年3月,她下定决心打开这个“死结”。多方奔走,组织多部门联席会议,反复沟通协调,最终确定最优方案,即由民政局承担监护职责。

2024年4月,法院判决指定民政局为月月的监护人,生母因遗弃罪被判刑。同月,在公安机关的配合下,月月终于拿到了属于自己的户口本。

看着孩子欣喜的笑容,张瀚尹却陷入了更深层的思考。在办案过程中,她敏锐发现辖区未成年人“黑户”问题具有普遍性:非婚生育缺乏出生证明、家庭困难无力办理手续、部门间信息壁垒形成“数据孤岛”……这些复杂成因绝非某个单一部门能够解决。

为此,她主动牵头推动建立多部门协作机制,联合民政、公安、法院等部门出台无户籍未成年人快速落户联动机制,通过明确职责、信息共享、开辟绿色通道等措施,系统性

解决这一社会难题。截至目前,已有18名无户籍儿童成功落户,拥抱新生活。此外,该案被市检察院评为2024年特定群体权益保障典型案例。

### 为迷途少年点亮回归希望

“推一把是罪犯,拉一把是学生。挽救一个孩子,就是拯救一个家庭。”面对涉罪少年,张瀚尹的答卷从不只是冰冷的起诉书。

“检察官,谢谢你们教我学守法,帮我重新找回自己!”2024年初秋,璧山区某职业学校的法治课堂上,17岁的小胡(化名)攥着崭新的汽修工具包,眼里闪着光。就在半年前,他还是个因盗窃摩托车而站在人生悬崖边上的少年。

张瀚尹看到了转机,“少年本性不坏,缺的是引路的灯塔和坚实的依靠。”

一场量身定制的“救赎计划”就此展开。如何避免迷失青春重蹈覆辙?“职业认同,才能激发自我认同!”她创新提出“技能救赎”路径,联合辖区职业学校共建未成年人观护基地,一套精准的“组合拳”迅速落地。

在汽修车间里,扳手与螺丝的碰撞声替代了街头喧嚣;在法治课堂上,案例模拟让迷途少年看清了法律的边界。通过“一人一档”的精准帮教和“多方联动”的温情守护,这些曾经迷失的少年正在重塑人生根基,朝着光明坚定前行。

从个体救赎到群体守护,张瀚尹将个案经验升华为制度创新。她推动建立了“检校家社”四方协同的分级观护体系,在职业学校、专门学校和社区打造了三大观护平台,为迷途少年筑起回归的港湾。如今,12名少年在基地中找到归途,司法始终为每一个迷途者点亮回归的希望。

### 将法治种子种在孩童心中

“教育是最好的预防,预防是最好的保护。”这是张瀚尹投身未检工作的初心写照。在她看来,个案救助在末端,源头预防在校园。

“同学们,在生活中要是遇到了什么顾虑和疑惑,尽管向我们反映,我们来这里就是为你们排忧解难的。”2025年新学期伊始,在璧山区御湖小学的院坝里,一场别开生面的“莎姐”普法课堂拉开帷幕,张瀚尹用最温暖的方式,将法治的种子悄悄播撒。

她摒弃传统的说教方式,创新推出“点单式普法”——孩子们需要什么,她就讲什么。针对低年级,她编写“法律童话集”,将规则融入动物故事;面向青春期,她设计“密室逃脱”游戏,在解谜中学习网络安全……每一次普法的内容,都精准回应着不同年龄段孩子最迫切的需求。

为了让法治的传播力更广,张瀚尹带领团队打造了“法治云课堂”4.0版本,独创“三问工作法”:课前问卷摸需求、课中提问促理解、课后问效求改进。2023年以来,从城市到乡村、从线下到云端,这份精心烹制的“法治营养餐”已配送20余场次,覆盖5000余人次。

最让张瀚尹欣慰的是看到法治教育给孩子们带来的改变:曾经遭受校园欺凌的女孩如今成为“校园调解员”,沉迷网络游戏的少年转身成为“反诈小卫士”。她说:“这就是普法的魔力,当法治的种子在孩子心中生根发芽,就能绽放出平安的花朵。”

通讯员 陈力 记者 舒楚寒

## 九龙坡区检察院:组织青年干警座谈 强化担当提升能力

本报讯 6月10日,九龙坡区检察院举办“青”听心声·“年”话担当青年干警座谈会暨新任中干、新入员额检察官任前集体谈话会。

会上,该院党组成员、政治部主任刘席宣读新任中干任职通知和任前谈话会批准入额通知。资深干警代表、青年干警代表分别结合自身实际作交流发言,讲述成长经历,分享工作经验,畅谈学习体会。新任中干、新入员额检察官从尽快转换角色、提升履职能力、强化担当作为等方面进行表态发言。

九龙坡区检察院党组副书记、副检察长虎忱表示,此次座谈会是落实全面从严治党、全面从严治检、深化“清廉九检”建设的重要举措,并对新任中干、新入员额检察官提出廉政工作要求。

九龙坡区检察院党组书记、检察长邹燕凌对青年干警的学习思考、履职尽责、奋进姿态予以肯定。她指出,青年干警要以实干驱散迷茫,定义“有为”坐标,要跨越“家门、校门、院门”的鸿沟,锤炼实干的真功,要在平凡中不平凡、在坚守中明路径,切实向下扎根、向上生长,在实干奋斗中筑牢成长根基。强调新任中干要理念筑基,从“单兵作战”到“统帅三军”,要方法赋能、用“巧劲”激发团队活力,要境界提升、甘为“人梯”托举后来者,切实转换角色、勇挑重担,在承压奋进中践行职责使命。

记者 张柳旭

## 渝中区检察院:凝聚社会多方合力 护航未成年人成长

本报讯 近日,渝中区检察院邀请区人大代表、政协委员、社工代表、心理专家等开展“多元携手 共护未来”检察开放日活动。

活动中,渝中区检察院相关负责人详细介绍了该院近三年附条件不起诉工作情况;社工代表以真实案例为脉络,讲述个性化帮教中的实际点滴;心理咨询师则揭示了涉罪未成年人行为背后的深层心理动因与干预策略;一名被帮教未成年人的家长分享了儿子在附条件不起诉考察期间,检察官与社工多方助力,引导儿子成功回归正轨的故事,家长用一句“法律不是遥远的条文,而是保护孩子的铠甲”道尽感激,令全场动容。

参加活动的区人大代表、政协委员表示,通过本次检察开放日活动,感受到检察院联合多单位共同对涉罪未成年人耐心、用心地帮教,体现了司法的人文关怀和社会责任,并建议可以结合红岩精神感化涉罪未成年人。

渝中区检察院检委会专职委员周星在总结中表示,未检部门将“对症下药”精准帮教,不断完善长效跟踪帮教体系;同时结合“莎姐·渝中·家检成雏”品牌,以父母之心履行护雏之责,更加紧密地联合家庭、学校、社区和政府的力量,织密未成年人保护网,为每一只暂时迷途的雏鹰修复折翼,助其重归万里长空。

记者 叶会娟

